

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año II.—Número 352

Redacción y Administración: calle de San José, 17.—Teléfono núm. 55

Viernes, 28 de mayo de 1915

Cuando el río suena...

Ha sido firmada una combinación de altos mandos militares, en la que ha entrado la Capitanía general de Madrid, que es la primera y más importante de las que forman el mapa militar de España. La combinación, no esperada, por que tampoco habíase anunciado, ha sorprendido un poco a los que saben cuanta es la trascendencia que se concede a los cambios, mudanzas y trasiegos de los que representan las más elevadas jerarquías de la nación.

La sorpresa quedará desvanecida recordando un incidente que rodó por la prensa de Madrid hace poco. Cuando el señor conde de Romanones fué a Barcelona, Baleares y Valencia, nuevo caballero de la panza al trote, para predicar la buena nueva liberal, se dijo que el jefe de uno de los Cuerpos militares de la guarnición de Madrid había impuesto una pena de arresto a un hijo de don Alvaro, que es soldado de cuota. Y, coincidiendo con aquella noticia, la prensa madrileña recogió el rumor de haber presentado la dimisión de su cargo el capitán general, Bazán, a quien le parecía, naturalmente, muy bien que la falta de un soldado tuviera su inmediato castigo.

El Gobierno se apresuró a desmentir el rumor que daba por dimitido al capitán general, y el incidente no tuvo, por el momento, más consecuencias; pero de pronto, cuando nadie lo esperaba, se prepara la combinación militar y cesa en el mando de la Capitanía de Madrid don Julio Domingo Bazán. Ya se ve que no hay motivo para la sorpresa, ni mucho ni poco, porque la combinación tiene sus antecedentes.

Que así es la verdad, lo dicen los rumores circulados y recogidos por algunos periódicos. Ayer mismo, como comentario a la información telegráfica en que se daba cuenta de los nombramientos para los elevados cargos militares, pudimos leer que el relevo del general Bazán está relacionado con el arresto que se impuso al hijo del señor conde de Romanones, dueño y señor de los destinos políticos de España, en los días en que el conde fué a Barcelona, nuevo caballero de la Blanca Luna, aunque de menos idealidades y más substancia.

A lo que se ve, y según lo que se deduce de los antecedentes y comentarios, el magnífico señor don Alvaro Suárez de Figueroa ha triunfado una vez más. Los procedimientos no importan, y las consecuencias tampoco le interesan a él. El prócer cacique de Guadalupe lleva la omnipotencia de su poder a todas las esferas de la política y ejerce su influencia y su valimiento sin reparar en medios, ni pensar que el tirón, el golpe mejor, puede sentirse en instituciones sagradas.

Ahora ha sido el ejército. Si es verdad que cuando suena el río es que agua lleva, los rumores que atribuyen el relevo del capitán general de Madrid al conde de Romanones, pueden darse por confirmados. El señor de Guadalupe se impone y abre brecha en una Capitanía general para cobrarse el arresto de un soldado de cuota. Si la brecha alcanza a la disciplina y al orden, y se relaja una institución que debiera de ser inamovible, ¿qué más da! Una espada por otra se sustituye. El caso es que el caciquismo político triunfe también en las alturas, mientras abajo echa más profundas raíces, en vez de desmenujarse para bien de España.

Esto, que tendría mucha importancia en un simple ciudadano, es de más grave responsabilidad en quien ha tenido y puede tener las responsabilidades del gobierno y del poder. Y es, además, un síntoma. Si de este modo se procede con el ejército, base y sostén de los prestigios de la nacionalidad, ¿qué no llegará a hacerse cuando no están de por medio instituciones de tan grande valía y significación?

Así se vive y así se gobierna, en estos tiempos en que ejerce su señorío el prócer cacique de Guadalupe y escucha sus consejos y sigue sus enseñanzas el visado señor Dato desde su Presidencia. El relevo del capitán general de Madrid puede dar razón al señor conde de Romanones. Será o no será, pero esto dicen. Y cuando el río suena...

DIA POLITICO

POR TELÉFONO

Consejo de ministros.

MADRID, 27.—Esta mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros, presidiendo por el Rey.

A la salida del regío alcazar el jefe del Gobierno habló con los periodistas. Manifestó el señor Dato que en el Consejo se había concretado a dar cuenta al Monarca de los acuerdos adoptados en la última reunión ministerial y de las noticias e impresiones recientemente recibidas de nuestros representantes en el Extranjero.

Añadió que pasado mañana irá a Palacio, para someter a la firma regia una combinación de gobernadores.

También dijo que el subsecretario de la Presidencia había llegado a Algeciras, para atender al restablecimiento de su salud.

Confirmó el señor Dato que el Rey Constantino de Grecia se halla en estado gravísimo.

También dijo que ha recibido varios telegramas de Baracaldo (Vizcaya) suplicándole que no acceda a las peticiones que se hacen al Gobierno para la exportación de la hojalata.

La Junta de Subsistencias.

Hoy ha celebrado una reunión la Junta de Subsistencias, para proceder al examen de los precios alcanzados por algunos artículos.

El alcalde, señor Prast, leyó un estado de los precios a que se venden los artículos más importantes de Madrid.

Luego se habló de las medidas que debían adoptarse en caso necesario.

Si los artículos de primera necesidad alcanzan un alza considerable, lo que es probable, se autorizaría a las Cooperativas para vender al público, abriéndoles los créditos correspondientes.

Una conferencia.

Cuando el señor Dato terminó de hablar con los periodistas, se trasladó a su despacho de la Presidencia, donde conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación.

La Fiesta de la flor.

El Casino de Madrid ha entregado a los organizadores de la Fiesta de la flor un donativo de 4.000 pesetas.

El Círculo de Bellas Artes les ha entregado otro donativo de 3.000.

Las Compañías de ferrocarriles harán iguales donativos que en años anteriores.

Los organizadores de la fiesta han dirigido una circular a los comerciantes, pidiéndoles que secunden la lucha antituberculosa y adquieran flores, que serán vendidas al precio de 10 céntimos.

Ugarte estudia.

El ministro de Fomento tiene en estudio un proyecto de reglamento para realizar la Federación de Pósitos.

También tiene en estudio otro proyecto sobre la crisis vinícola.

Toma de posesión.

Hoy ha tomado posesión de la Capitanía general de Madrid el infante don Carlos de Borbón.

Don Carlos se ha hecho cargo de la Capitanía general interinamente, como teniente general más antiguo de los que residen en Madrid, y la desempeñará hasta que se haga cargo del mando el general Orozco.

Después de la toma de posesión, don Carlos fué a Palacio a presentarse al Rey y para tomar el santo y seña.

Melquiades Alvarez.

Hoy ha regresado a Madrid, procedente de Asturias, el jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez.

En la estación fué recibido por un grupo de amigos.

Dice Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que hasta el sábado no podrá ser firmada la anunciada combinación de gobernadores.

En la combinación entrará el gobernador de Sevilla, que será trasladado a La Coruña, y figurarán tres nombres nuevos.

El señor Sánchez Guerra expresó su satisfacción por el término de la huelga de Asturias.

En cambio, el Gobierno está preocupado por la huelga de los obreros agrícolas de Andalucía.

De este conflicto han llegado esta noche mejores noticias.

El gobernador de Sevilla ha comunicado que van por buen camino las gestiones que se realizan para solucionar el conflicto.

Lerroux, Garibaldi.

Los periodistas quisieron conocer los juicios sobre la guerra expuestos por el señor Lerroux en Palma de Mallorca.

A este fin, hicieron algunas preguntas al ministro de la Gobernación.

El señor Sánchez Guerra dijo que el jefe radical no ha hecho más que confirmar lo que viene diciendo desde que estalló el conflicto europeo.

A juicio del ministro, las manifestaciones del señor Lerroux carecen de la importancia que pudieran tener de ser hechas en un mitin.

La importancia se la quitan los Juegos florales, que no son marco adecuado, ni mucho menos, para hacer semejantes manifestaciones.

El relato que varios de ellos nos hicieron demuestra claramente que los daños causados por la tromba de agua han alcanzado proporciones mucho mayores de las que en un principio se creyó.

Según esos viajeros, por toda la jurisdicción de Ramales se ven piedras de enorme tamaño, maderas, postes telegráficos, carpulentes árboles, muebles, mercancías, ropas, animales y diversidad de objetos.

La línea telefónica del ferrocarril está destruida.

En dirección a Carranza, la línea del ferrocarril ha sufrido destrozos en una extensión que no bajará de tres kilómetros.

El kilómetro 63 ha desaparecido por completo, siendo los raíles y las traviesas arrastrados a la otra parte del río.

Han desaparecido los pretiles y el puente de la carretera de Solares a Bilbao, así como la presa y el cauce de un molino, la venta llamada del Monte y el puente de Pondra, quedando en muy mal estado el de Riancho.

En una extensión aproximada de tres kilómetros han sido inundadas y destruidas varias fincas.

Contra lo que se creyó anteaer, hay tres desgracias personales que lamentar. Las víctimas de esta catástrofe, que ha arruinado a infinidad de familias pobres, son dos preciosos niños, de Carranza el uno y de Rasines el otro, y un hombre del primero de estos pueblos, que se cree sea el dueño del carro, con su yunta de bueyes, que se vió el miércoles flotar sobre las aguas, próximo a la estación de Udalla.

Los tribunales de justicia, han cumplido con su deber condenando a muerte a unos hombres que se apartan de la ley. Los otros hombres, los que vieron en aquellos días que pecadores, hermanos perdidos, alejados del bien, les tendieron sus manos amparadoras y clementes. Ser justos, es difícil misión, reservadas a los jueces; ser buenos, es una íntima necesidad humana.

Los reos de Benagabón están en camino de mejoramiento. La piedad de sus semejantes, les mostrara una nueva vida, que acaso ellos no hubieran columbrado antes, y que, al vislumbrarla ahora, pondrá en sus corazones una necesidad de gratitud—primer paso de bondad—y hará nacer en sus espíritus una oración de ternuras.

Decía Federico Balart—aquél pobre poeta que llora la muerte de la esposa amada en versos mediocres y sinceros—que nunca era el hombre tan grande como cuando estaba de rodillas, es decir, cuando se sentía agraciado y hablaba con Dios, que es como meditar en voz alta o hablar consigo mismo, en un despojamiento de errores, en una ansiedad de purificación...

BERCEO.

El general Echagüe.

POR TELÉFONO

MADRID, 27.—Dicen de Valencia que ha llegado a aquella capital el ministro de la Guerra, general Echagüe.

En la estación le esperaban el arzobispo, senadores y diputados, Ayuntamiento y Diputación, Comisiones y mucho público.

El general Echagüe, después de las presentaciones, oficiales se trasladó al hotel, donde descansó algunos momentos.

Después se verificó en dicho hotel una recepción, que ha estado concurrencidísima.

De la tromba de agua.

LA IMPRESIÓN EN SANTANDER.

Las informaciones ayer publicadas por los periódicos, y en las que se recogían las incompletas versiones facilitadas a los reporteros por los viajeros y empleados del tren que regresó a esta capital a las doce de la noche, causaron en el público pensosísima impresión, a pesar de desconocerse la magnitud de la catástrofe.

Durante todo el día de ayer fueron numerosísimas las personas que acudieron a la estación de los ferrocarriles de la Costa a enterarse de lo ocurrido, no cesando un instante de funcionar el teléfono para inquirir nuevas noticias.

Retirando tierras.

Los trenes para Bilbao salieron a las horas marcadas, pero a los viajeros que se arriesgaron a embarcar en los dos primeros fué imposible salir de Gijón, a pesar de que la Compañía había dispuesto un automóvil para el transbordo.

Elo debió a la gran cantidad de tierras que el agua arrastró sobre la vía entre las estaciones de Villaverde de Trucíos y Carranza, lo que imposibilitó el paso hasta este último punto de los trenes que salen de Bilbao para Santander.

Via libre.

El personal de obras trabajó arduamente desde el amanecer, logrando dejar la vía libre de obstáculos hacia la media tarde. A esta circunstancia, pues, se debió que el último tren de Bilbao llegara a Carranza, aunque adoptando grandes precauciones.

Los viajeros que traía fueron llevados en el automóvil hasta Gijón, tomando allí el tren de Santander, que llegó al punto de su destino alrededor de las nueve de la noche.

Entre los viajeros de este tren venían algunos de los que salieron por la mañana de nuestra población y que se pasaron el día contemplando los destrozos causados por las aguas.

Lo que dicen los viajeros.

El relato que varios de ellos nos hicieron demuestra claramente que los daños causados por la tromba de agua han alcanzado proporciones mucho mayores de las que en un principio se creyó.

Según esos viajeros, por toda la jurisdicción de Ramales se ven piedras de enorme tamaño, maderas, postes telegráficos, carpulentes árboles, muebles, mercancías, ropas, animales y diversidad de objetos.

La línea telefónica del ferrocarril está destruida.

En dirección a Carranza, la línea del ferrocarril ha sufrido destrozos en una extensión que no bajará de tres kilómetros.

El kilómetro 63 ha desaparecido por completo, siendo los raíles y las traviesas arrastrados a la otra parte del río.

Han desaparecido los pretiles y el puente de la carretera de Solares a Bilbao, así como la presa y el cauce de un molino, la venta llamada del Monte y el puente de Pondra, quedando en muy mal estado el de Riancho.

En una extensión aproximada de tres kilómetros han sido inundadas y destruidas varias fincas.

Contra lo que se creyó anteaer, hay tres desgracias personales que lamentar. Las víctimas de esta catástrofe, que ha arruinado a infinidad de familias pobres, son dos preciosos niños, de Carranza el uno y de Rasines el otro, y un hombre del primero de estos pueblos, que se cree sea el dueño del carro, con su yunta de bueyes, que se vió el miércoles flotar sobre las aguas, próximo a la estación de Udalla.

El cadáver del primero de los niños ha podido ser recogido. De los otros dos continúa ignorándose dónde se hallan.

Las pérdidas materiales se hacen ascender a más de 250.000 pesetas, pues muchos infelices labradores han perdido el ajuar y el ganado que a fuerza de privaciones consiguieron adquirir, quedándose bastantes sin albergue.

Demandando socorros.

En el Gobierno civil se recibieron ayer distintos telegramas dando detalles del suceso. Uno de los despachos lo firmaba

el alcalde de Ramales y solicitaba del señor Aranguren recursos para remediar en lo posible tanto mal como las aguas han causado.

El gobernador transmitió todos los telegramas al ministro de la Gobernación, quien respondió que no habiendo en los presupuestos cantidades destinadas al alivio de las públicas calamidades, se necesitaba la aprobación de las Cortes para que el Gobierno pudiera acudir en auxilio de los damnificados.

En su vista, el señor Aranguren trasladó el texto de los despachos a la Diputación provincial, rogando que dicho organismo se encargue de la formación del oportuno expediente para pedir a las Cámaras que voten las cantidades que estimen necesarias con arreglo a la cuantía de las pérdidas sufridas por los vecinos de los pueblos donde la tromba de agua ha causado tantos destrozos.

Los automóviles para el transbordo.

Por motivo de la interceptación de la línea de Santander a Bilbao, entre Carranza y Gijón, esta Compañía ha establecido entre dichos puntos un servicio de automóviles en combinación con los trenes, para el transbordo de los señores viajeros.

Este servicio es gratuito y en número limitado, y para el que deberán preverse los señores viajeros de un número de orden que se expedirá en las estaciones de Santander y Bilbao y por el interior de ruta; no admitiéndose más equipajes que los que puedan llevar en la mano los señores viajeros.

¿Os gusta el picante? Pedid en ultramarinos las alegrías marca ULECIA.

TOROS EN CÓRDOBA

Gran triunfo de Manolete.

MADRID, 27.—En Córdoba se ha celebrado la tercera corrida de ferias, lidiándose toros de Pérez de la Concha por las cuadrillas de Manolete, Galito, Posada y Saleri II.

Manolete halló en el primer toro una faena de muleta emocionante, que es coreada por el público.

Señala un pinchazo y da un gran volapié. (Ovación.)

Joselito pasa al segundo de muleta con inteligencia y lo despacha de una estocada buena.

Posada pasa al tercero regularmente. Da cinco pinchazos, dos estocadas y un descabello.

El espada pasa a la enfermería para curarse de una herida en un dedo.

Saleri II hizo en el cuarto toro una faena de muleta desconfiada, dió una estocada un poco contraria y descabelló al tercer intento. (Muchas palmas.)

Manolete le clava al quinto toro un estupendo par de banderillas.

Con la muleta hace una gran faena. Señala un pinchazo bueno, y acaba recetando una estocada superiorísima. (Ovación y oreja.)

Joselito parecía al sexto toro, clavándole tres pares excelentes.

Con la muleta torea tranquilo y adornado. Da una estocada y un descabello.

Manolete se encarga de matar al séptimo en sustitución de Posada, que continúa en la enfermería.

El cordobés hace una faena valiente, que es coreada por el público.

Señala un buen pinchazo, y luego da una gran estocada. (Ovación indescriptible, música, vivas a Córdoba y la oreja del toro.)

Saleri torea de muleta al último toro con valentía, aguantando bien algunas coladas.

Suelta un pinchazo y acaba recetando una estocada tendida.

Manolete y Joselito salen de la plaza a hombros de los aficionados.

EL DIA MADRILEÑO

Lo dijo Lerroux.

La nota más aguda que ha oído Madrid, ha sido la emitida por el clarín guerrero del señor Lerroux. Tan vibrante ha sido, que habiendo sonado en Tenerife, ha repercutido en Madrid, y a estas horas estará dando que hacer a los fonógrafos franceses, con ilustraciones de la Marsellesa.

El señor Lerroux es un demoleedor de aquella castellana convicción de que la cara es el espejo del alma. Este opulento radical es una clara demostración de que no se puede fiar en las apariencias, porque está su exterior dispuesto a sufrir crueles decepciones. Un hombre como él, magníficamente alhajado, de rostro placenteramente rubicundo y vientre tan convexo, no puede hacer pensar a nadie en rebeldías y violencias. Sus rutilantes dedos, gordozuelos y aburguesados, su pecho opulento y carnoso, su abdomen—sobre todo su abdomen—excesivamente jocundo, dan una acusación de bienestar, de paz, de eucuanimidad, de hombre nacido para cabecer dulces sestas a la sombra de unos árboles milenarios y patriarcales.

Sin embargo, dentro de esta admirable caja de manteca, se esconde un formidable revolucionario, uno de esos hombres que se llaman de acción, porque se mueven mucho, sin duda para adelgazar; dentro de esa figura deslustrada, acecha, desde largos años, el temible codo de la revolución social, sin que por fortuna, hasta ahora, se haya abierto el séptimo aterrador para dar salida al agitador de las masas.

Pues bien; este Robespierre español, para

dar una nota amena—los demagogos tienen también sus ratos de cursilería—, se ha lanzado al charco para llegar hasta Tenerife y cantar allí una de sus mejores travesas como mantenedor de Juegos florales. De muy buena gana hubiéramos asistido al acto para ver a don Alejandro piropear a la reina del floregio. Debía estar en aquellos momentos verdaderamente sugestivo.

Pero como la emoción salta donde menos se espera, he aquí que la flauta romanesca, propia de tal torneo, háse convertido esta vez en trompeta guerrera. Don Alejandro el magnífico se ha sentido heroico y ha compuesto un canto a nuestra intervención en el conflicto internacional. Este trompetazo épico debe haber sonado en los oídos del señor Dato como un temible grito subversivo. Todos sus afanes de neutralidad a base de riguroso silencio, todos sus empeños en recomendar cautela; todos sus desvelos por tapar las bocas indiscretas, se han visto, de pronto, perdidos. ¿Pero quién iba a suponer—dirá él—que unos juegos florales podían servir para otra cosa que para ponerse a tono con las circunstancias?

Mas ello es que el señor Lerroux ha dado en Tenerife la última definición de lo que debe hacer España en los actuales momentos; y lo que debe hacer es nada menos que sentirse portuguesa y ponerse decididamente junto a los aliados, que deben andar muy necesitados de nuestro esfuerzo, cuando tanta prisa se da el caudillo radical a ofrecérselo. Y para el caso de que el Gobierno no defina pronto la situación de España ante el conflicto, vendrá la insospechada catástrofe: el señor Lerroux tiene preparadas soluciones para cuando ese caso llegue.

No ha dicho qué soluciones sean esas, pero hace creer que han de ser definitivas. No obstante, convencidos estamos de que el señor Lerroux no conseguirá asustar a nadie con sus amenazas. Seguramente, las soluciones preparadas, serán a base de un inofensivo revolucionarismo, al uno por mil.

ALBERTO DE ORSY.

EN PORTUGAL

JOAO CHAGAS, GRAVISMO.

MADRID, 27.—Comunican de Badajoz, con referencia a noticias de Lisboa, que la dimisión presentada por el presidente del Consejo, Joao Chagas, obedece a haberse agravado considerablemente.

Esta madrugada se produjo en Lisboa alguna alarma, por haberse oído algunas detonaciones en la Avenida de la Libertad.

En seguida acudieron fuerzas del ejército y los buques iluminaron con los reflectores la ciudad.

Ha fallecido el marino Núñez da Silva, comandante del acorazado almirante «Dos Reyes», a consecuencia de las heridas que recibió durante la revolución.

ESPAÑA Y EL VATICANO

OFRECIMIENTO DEL REY AL PAPA

MADRID, 27.—Ya es oficial que el Rey se ha dirigido a Su Santidad el Papa ofreciéndole el Monasterio de El Escorial, por si estimara conveniente abandonar a Roma y residir temporalmente en él.

Una resolución de esta clase no podrá ser adoptada sin las oportunas negociaciones diplomáticas.

Para llegar al regío ofrecimiento han mediado las debidas negociaciones con el Nuncio de Su Santidad en Madrid.

El Rey hizo el ofrecimiento de El Escorial cuando el Nuncio estuvo en Palacio celebrando una extensa conferencia hace cuatro días.

El ministro de Estado ha celebrado otras conferencias con el Nuncio de Su Santidad para ampliarle los detalles del regío ofrecimiento.

Se trataba de saber si el Monasterio de San Lorenzo, donde habría de alojarse la corte del Vaticano, sería capaz para 500 personas.

Desde luego, si hay espacio para el alojamiento.

También se habló de que Su Santidad pudiera trasladarse a Valencia, Sevilla o Toledo; pero se acordó que fuese a El Escorial, por reunir mejores condiciones.

El Papa no abandonará su residencia de Roma y continuará en el Vaticano a pesar de las circunstancias.

Se interesa la presentación, en el Ayuntamiento de Quintana del excelentísimo Ayuntamiento, de los mozos del actual regimiento Gaspar Serrano, número 96, y del regimiento Sedano Amor, número 465, para el asunto que les interesa.

RICARDO RUIZ DE PELLON MEDICO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12. Teléfono 1.000.

VICENTE AGUINACO OCULISTA Consulta de diez a una y de tres a seis. BLANCA, 32, 1.º

JOSE PALACIO MEDICO-CIRUJANO Vías urinarias—Cirugía general—Operaciones de la mujer—Inyecciones y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos. BURGOS, 1, 2.º

ANTONIO ALBERDI GENEALISTA Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

J. F. COTERO OCULISTA Consulta de diez y media a una y de tres a seis. Francisco, 17, 3.º, y gratuita de diez y media a una, excepto los días festivos. Francisco, 20, 3.º

Ateneo de Santander.

Acontecimiento artístico.

Hoy, a las once y veinte minutos de la mañana, llegará a esta ciudad el eminente pianista señor marqués de Rocaverde, que ha hecho famoso en el mundo del arte el pseudónimo «Leo de Silka». El admirado concertista dará por la noche, a las nueve y media, un concierto en el Ateneo. La cultura social cierra la serie de sus fiestas con una que ha de dejar entre los inteligentes y aficionados gratísimo recuerdo.

El programa de la fiesta es el siguiente:

PRIMERA PARTE

1.º Sonata número 27 en «mi» menor (op. 80, a) Con valor y siempre con sentimiento y expresión. b) Sin apresurarse y muy cantabile.—Beethoven.

2.º Preludio (op. 104, número 1)—M. Schumann.

SEGUNDA PARTE

3.º «Sonata» en «si» bemol menor op. 35, L. Grave. Doppio movimento. II. Scherzo. III. Marcha fúnebre. IV. Finale: Presto. Chopin.

TERCERA PARTE

4.º Rapsodia española.—Ferrari.

5.º Danza de brujas.—MacDowell, Boceuse.—Henselt. Balada en «re» bemol.—Liszt.

6.º Paráfrasis sobre motivos de valses de J. Strauss.—Schütt.

A las nueve y media en punto.

Del Municipio.

Asunto arreglado.

El alcalde accidental, señor García de Río, estuvo ayer tarde en el Sardinero hablando con don Carlos Pombo respecto al muro de bajada a las castaas reales.

Después de un pequeño cambio de impresiones, el señor Pombo se comprometió, en nombre de la entidad que representa, a satisfacer por entero los gastos que se originen con motivo de la reconstrucción del muro.

Anticipo al Ayuntamiento.

Ayer han sido entregadas en el mural del Banco de España en esta plaza, pasando a la cuenta corriente del Ayuntamiento, las 350.000 pesetas que varios señores han anticipado a la Corporación municipal.

Dicha cantidad ha sido pignorada por 1.700 láminas, que también se depositaron ayer en las oficinas del Banco.

El arreglo del contingente.

Hoy por la mañana, y para arreglar el modo definitivo la cuestión del contingente provincial, reunirse en la Diputación las Comisiones especiales de este organismo y del Ayuntamiento.

Según tenemos entendido, el arreglo hará por los años de 1915 y 1916, reduciéndose la

DE LA GUERRA EUROPEA

Los acorazados "Triumph" y "Majestic", a pique.

Inglaterra y Francia.

Movimiento de tropas.

Comunican de Rotterdam que, según los informes de Amberes, pasan por aquella ciudad importantes refuerzos alemanes.

Parte oficial francesa.

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dado por el Gobierno francés, es el siguiente: «Las tropas belgas han rechazado ayer tarde dos ataques alemanes al Norte de Dixmude y al Sur de dicha villa.»

Pérdidas navales británicas.

Comunican de Nueva York que el subsecretario del ministerio de Marina ha dicho ante algunos periodistas norteamericanos que la flota británica ha experimentado hasta ahora pérdidas importantes.

Los prisioneros.

Según la «Gaceta de Voss», el número de prisioneros de guerra que se hallan en Alemania y en Austria ascienden a 1.885.000, distribuidos en la siguiente forma: rusos, 1.017.000; franceses, 254.000; ingleses, 24.000; belgas, 40.000, y servicios, 50.000.

La actitud de Italia.

Proclama regia.

Comunican de Roma que al encargarse del mando de las fuerzas de mar y tierra el Rey, ha dirigido a las tropas una proclama diciendo: «El enemigo con que os disponéis a combatir es digno de vosotros, que sabréis obtener la victoria y hacer llegar la hora solemne de las reivindicaciones nacionales, para que os quepa la gloria de plantar los tres colores de la bandera italiana en las sagradas tierras que la Naturaleza nos dió como fronteras.»

Infundios.

Comunican de Roma que carecen en absoluto de fundamento los rumores circulares respecto a que Su Santidad el Papa salga de Italia durante el tiempo que dure la guerra.

Los Cuarteles generales.

Comunican de Roma que el Cuartel general austriaco se ha establecido en el hotel de Hermagor, pueblito situado en los Alpes Cárnicos, a 15 kilómetros de la frontera italiana, al Este de Venecia.

Sobre varios puntos del frente, particularmente cerca de Reims y los Vosgos, ha habido una violenta lucha de artillería.

Una de nuestras escuadrillas aéreas, compuesta de 18 aviones, llevando cada uno de ellos 60 kilos de proyectiles, ha bombardeado esta mañana en Ludwigsha pen la fábrica de productos químicos «Badische Anilin», una de las más importantes fábricas explosivas de toda Alemania.

Los resultados advertidos han demostrado la eficacia del bombardeo. Varios edificios fueron alcanzados por las bombas. Se produjeron numerosos incendios. Los aviones estuvieron cerca de 400 horas en el aire, recorriendo más de 400 kilómetros.

La expedición contra ese importante establecimiento militar, ha servido de contestación al intento de los aviones alemanes sobre París.

Parte oficial inglesa.

El comunicado oficial dado por el Estado Mayor del ejército británico, dice lo siguiente: «Seguimos progresando al Este de Fesiberr, Anteyer nos apoderamos de un frente de 3.390 yardas en toda la línea de trincheras alemanas y en el resto del frente de la primera y segunda línea de trincheras.»

El nuevo Gobierno inglés.

Las noticias de Londres dicen que ha sido nuevo acogida por el país la formación del nuevo Gobierno inglés, del que es primer ministro Mr. Archibald.

Los nombres de las personas que constituyen el nuevo Gabinete representan lo más brillante de la política inglesa.

Lord Lansdowne, que forma parte del ministerio sin cartera, colaborará con sir E. Grey en el Foreign Office, puesto que rigió en el último ministerio unionista, en el cual fue el instigador de la intencionalidad francoinglesa.

Lord Lansdowne que es uno de los más preclaros políticos de la Gran Bretaña.

Salga la carrera política y parlamentaria, su experiencia y su competencia son indiscutibles. Además, su presencia en el ministerio parece significativa, recordando que en la época en que era ministro de Negocios extranjeros.

Lord Carson, el antiguo virrey de las Indias, es otra de las personalidades más significadas de Gobierno.

Se lamenta que Mr. Redmond no haya podido entrar en el Gabinete, por no ser uno de las tradiciones de su partido; pero ello no disminuye el apoyo del partido nacionalista, que está desde el principio de la guerra al lado del Gobierno.

Lord George trabajará de acuerdo con Lord Kitchener, dejando a éste la organización militar para consagrar su energía y su capacidad de hombre y negocios a asegurar la producción de material de guerra sin interrupción alguna.

La cuestión de las municiones de guerra es preponderante en Inglaterra.

En los últimos días, algunos grandes diarios de Londres, de acuerdo con la opinión pública, pidieron la creación de un nuevo ministerio independiente de la guerra, que debería vigilar la fabricación de las municiones.

El Gobierno ha reconocido el fundamento de esta petición y ha creado el ministerio de Municiones, al frente del cual ha puesto a Lloyd George.

Un "zeppelin" sobre Inglaterra.

Un despacho de Carnarvon comunica que un "zeppelin" alemán hizo un aterrizaje sobre la costa Este de Inglaterra, resultando muertos dos hombres y heridos un niño.

Los daños materiales fueron escasos.

Proclama militar.

Otras noticias de Viena dicen que el archiduque Federico ha dirigido a sus soldados una proclama, en la que su autor pone de manifiesto la actitud de la antigua aliada, Italia, acusándola de perfidia.

Las tropas italianas.

Desde Roma comunican que continúa la salida de tropas para la guerra.

Los arzobispos de Génova y Sant Angelo bendijeron a las tropas.

También el cardenal Maffi, arzobispo de Pisa, bendijo a los soldados y les dirigió una alocución patriótica, en la que expresó su ardiente anhelo por el triunfo de las armas italianas.

Una escaramuza.

Un despacho de París dice que 20.000 italianos rechazaron en el desfiladero de Tonale a las tropas austrohúngaras, que habían penetrado en territorio italiano.

Quedaron prisioneros algunos centenares de cazadores alpinos austrohúngaros.

Noticia desmentida.

Dicen también de París que está desprovista de todo fundamento la información contenida en un telegrama de Atenas, y según la cual en el combate librado en Lissa entre una flota de contratorpederos austriacos y tres cruceros italianos, uno de éstos habría sido pasto de las llamas a la media hora de iniciada la acción.

Turquía.

El «Triumph» y el «Majestic», a pique.

Comunican de Londres que el Almirante inglés ha declarado que el acorazado «Triumph» fué torpedeado por un submarino cuando apoyaba las operaciones de las tropas australianas en la península de Gallipolis.

El buque se hundió rápidamente. Han logrado salvarse el comandante y la mayoría de los oficiales y tripulantes. Varios contratorpederos persiguieron al submarino hasta que se hizo de noche.

Otro despacho de Londres comunica que esa mañana fué torpedeado y echado a pique en los Dardanelos el acorazado inglés, «Majestic».

El acorazado «Triumph» fué construido el año 1903 y sirvió de tipo al «Swiftsure». Desplazaba 12.800 toneladas y desarrollaba una velocidad de 20 millas. Su artillería era 4 cañones de 254 y 14 de 190.

El acorazado «Majestic» es el tipo de otras ocho unidades de combate que fueron lanzadas al agua desde el año 1894 al 1896.

Desplaza 14.900 toneladas y tenía una velocidad de 18 millas. Montaba cuatro cañones de 305 y 12 de 152.

Un destructor a pique.

Dicen de Londres que el corresponsal del «Day's News» telegrafía diciendo que un submarino aliado penetró en el estero de los Dardanelos y echó a pique a un destructor turco.

Combates encarnizados.

Comunican de Atenas que, según informes de Tenedos, ha llegado una nueva división de tropas aliadas.

Las baterías turcas sostienen encarnizado combate con la flota francoinglesa, desconociéndose hasta ahora el resultado.

Rusia y Austria.

Al frente de batalla.

Dicen de San Petersburgo que la guarnición de Wladivostok, formada por 100.000 hombres, ha salido para el frente de batalla.

Las tropas de artillería llevan bastantes cañones de 0,15, enviados por el Japón.

Parte oficial austriaca.

Desde Viena transmiten el siguiente parte oficial dado por el Gran Cuartel general austriaco: «Continúan los combates cerca de Przemysl.

El ejército del general Mackensen atacó con éxito los dos lados del San.

Al Este de Rodynin, el sexto Cuerpo de ejército austrohúngaro tomó por asalto la cabeza del puente de Zaegrovi.

Al Este de esta ciudad y al Sudeste de Przemysl avanzamos y atacamos a fuertes posiciones rusas, algunas de ellas revestidas de cemento.

Las prisiones que hemos hecho en las acciones de estos últimos días ascienden a 2.500.

También hemos cogido mucho material de guerra, entre el que figuran muchos cañones, algunos de grueso calibre, 74 ametralladoras y 14 carros de municiones.

En los combates librados al Norte del Vistula hemos hecho prisioneros a 548 rusos.

En el Tírol avanzaron varias divisiones enemigas en Eudino, en los desfiladeros de Paulon, al Noroeste de Marmolata.

A los primeros disparos de nuestras tropas el enemigo se retiró.

En los combates de Karnder rechazaron nuestras tropas varios ataques del ene-

migo, con importantes pérdidas para ellos. Al Oeste de Plopujen, el enemigo huyó, dejando las armas. En la frontera de la costa no se ha desarrollado ningún combate.»

En España.

Vapor apresado.

Comunican de Tortosa que el vapor noruego «Solferino», que salió con cargamento de aceite, fué detenido en el mar del Norte por un crucero inglés, que le llevó a Swansea, donde fué decomisado el cargamento.

Con la detención del buque y decomiso de la mercancía han sido perjudicados muchos comerciantes de Tortosa.

Vapor detenido.

De Palma de Mallorca comunican que el vapor correo «Miramar», que procedía de Barcelona, fué detenido por un crucero francés, el cual, después de examinar la documentación, le dejó continuar el viaje.

Gran Confeitería y Pastelería.

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 681. Plato del día: Tarta fantasía y bizcocho Saboyano. Pastas para el té.

ASPECTOS LOCALES

SIN FESTEJOS

Bajo este mismo título hicimos ayer un comentario acerca de las necesidades venegas de Santander y de la falta de iniciativas, mejor aún, de deseos que hay para acudir a satisfacerlas.

En estos trabajos de redacción, la pluma corre a veces más de lo debido, impulsada por la necesidad de acabar pronto para atender las prisas del momento. Así, algunas veces se dice lo que no se quiere decir, se va más allá de donde se pensó ir, se cae en involuntarias inexactitudes, espoloados siempre por la urgencia, requeridos por otros asuntos que aguardan. Nada tiene, pues, de extraño que luego, al leer por la mañana lo que hicieramos la noche anterior, nos encontremos con las ideas que pensamos verter un poco confusas. Un verbo cambiado ha dado al traste con nuestros propósitos. Y lo peor es que no sabemos si ese cambio lo hicieron en la imprenta o fulmos nosotros, nuestra mala letra, o nuestra atención descuidada, quienes cometieron la falta.

Todo esto va a propósito de lo que en nuestro artículo de ayer dijimos sobre la necesidad de un Casino. Claro está que el buen juicio del lector habrá comprendido que mal podíamos decir, por lo menos deliberadamente, estas palabras: «... va pasando el tiempo sin «hacer» un hermoso Casino...», cuando a la vista de quien quiera pasar por el yermo que sirve de asiento al busto del maestro Linares, se ofrecen las obras del hermoso edificio en construcción, dedicado a esos fines. Lo que nosotros quisimos decir era que había ido pasando el tiempo sin «tener» tal Casino, y como este cambio de verbo nos ha inquietado—como nos inquietamos siempre que involuntariamente cometemos una inexactitud—nos apresuramos a confesar nuestra culpa, antes de que cualquiera ponga sus manos sobre nuestro pecado y nos haga enrojecer de vergüenza.

Conste, pues, que lo que lamentábamos, lo que seguimos lamentando, es que no tenemos este verano un gran Casino, que no lo hayamos tenido hace ya algunos años. Sin con esto pretendamos otra cosa que señalar la falta de iniciativas, remediables, al fin, por la Sociedad «El Sardinero», que merecerá la gratitud de todos por su amor a la prosperidad santanderina.

LAINZ.-MERCERÍA

SAN FRANCISCO, NUMERO 17

De re piscícola.

Todas las mejoras de nueva implantación requieren constancia y fuerza de voluntad grandísimas para que aquellas puedan prevalecer, contrarrestando y venciendo de este modo los obstáculos que forzosamente tienen que presentarse al introducir cualquiera variante o modificación en nuestra vida ordinaria.

Concretándonos al asunto que estas líneas encabeza, bien podemos decir que no es nuevo, ni mucho menos, lo que perseguimos; antes al contrario, queremos abogar (y no nos cansaremos de procurar) por que las cosas vuelvan a su primitivo ser; esto es, a que se pesque en los ríos usando de los mismos medios que antiguamente; que se desierren totalmente, si de nuevo quieren verse las aguas dulces bien pobladas de peces, el cloruro, la cal viva y otras substancias altamente perjudiciales y destructoras; y aunque es cierto que ahora la industria es obstáculo grande para el fomento de la pesca; pues que las presas que existen, así como las aguas de residuos y las procedentes del lavado de minerales, etc., por interceptar los primeros el paso y matar mucha pesca las otras, a pesar de todo ello, si no se emplearan los venenos, no estarían los ríos tan exhaustos de peces como en la actualidad se encuentran.

Más, muchísimo más que en España, quién lo dudal, están canalizados y cruzados de presas los ríos en Francia y Alemania, lo que no impide el que aquellos se vean debidamente repoblados de diversas especies de peces, cuyo producto anual importa cantidades de importancia, que aumentan de manera muy estimable los ingresos públicos y particulares.

Hace ya bastante tiempo que el Gobierno español viene preocupándose de estos interesantes particulares, dictando leyes y reglas muy atinadas para la conservación de la pesca y aumento en la repoblación de los habitantes de agua dulce, y aunque algo va consiguiéndose, el resultado obtenido hasta la fecha no es todo

halagüeño que debería ser. Mientras las presas continúan sin la correspondiente e indispensable escala salmonera, sigan las minas arrojando al río aguas emponzoñadas, y, sobre todo, los pescadores no se cuiden, como es debido, del porvenir de la pesca y persistan en destruir con venenos lo chico y lo grande, capturando, además, reproductores en la época del desove; mientras todo esto subsista, nada se adelantará.

¡Cuántas lágrimas podrían enjugarse en la actualidad con el producto de la pesca de los ríos, si éstos se hallasen bien repoblados, como deberían estar! ¡Cuántos obreros, hoy en huelga forzosa, encontrarían tal vez en ellos su alimento y el de sus familias! De esta manera no tendrían necesidad de andar, avergonzados, mendigando, como lo hacen, de puerta en puerta, recibiendo tantos desaires; ellos, que en su mayoría desean poder entregar a su esposa, al final de cada semana, el jornal obtenido en la misma, llevando de esta manera a la familia la alegría y el bienestar, se ven ahora privados de todo y obligados a implorar la caridad pública!

Como ya el verano se aproxima, y con él empezarán los grandes calores, que ocasionan la evaporación del agua de los ríos, quedando éstos en muchos sitios casi en seco, hay que ponerse en guardia, pues los mayores enemigos de los peces aprovechan tales circunstancias para echar en las aguas la cal y demás substancias dañosas a la pesca. Llamamos, por lo tanto, la atención de las autoridades para que extremen su celo y vigilancia, con el fin de evitar esta fatal y salvaje costumbre, castigando sin contemplaciones a los contraventores de la ley.

ICTIO

Las provincias.

Cañón antiguo.

MADRID, 27.—Dicen de San Sebastián que en la playa de la Concha, de aquella ciudad, ha sido encontrado un cañón fabricado en 1801.

Se supone que el cañón cayó al agua cuando se embarcaba una expedición de artillería en 1800 para la guerra de África. El cañón ha sido llevado al parque de artillería.

Un buque francés.

Comunican de Vigo que ha llegado a aquel puerto un buque de guerra francés, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

Los tripulantes saltaron a tierra y adquirieron gran cantidad de víveres. El buque zarpó después con rumbo desconocido.

Teatro Principal.

Compañía Plana-Llano.

He aquí la lista de esta compañía, que debutará el próximo día 3 de junio, festividad del Corpus.

Actrices.—Alíacar, Milagros; Banquer, Concepción; Banquer, María; Bedyaya, Esperanza; Brú, María; Espiú, Angela, P.; Espinosa, Consuelo; Guirán, Natividad; Llana, Antonia; Roxala, María F.; Soriano, Blanca; y Valls, Manuela.

Actores.—Alíacar, Manuel; Díaz, Emilio; González, Pedro; Hernández, Francisco; Llano, Luis de; Llano, Miguel de; Navarro, Nicolás; Raussell, José; Sánchez Bort, Pascual; Sánchez-Paris, Rafael; Soriano, Eduardo; Vico, Ricardo.

Apuntadores.—Eduardo Alarcón, Ricardo Tornero y Ricardo Villada.—Maquinista de la compañía, Isidoro Ruiz.—Gerente, Enrique Angulo.—Representante, Antonio Vico.—Secretario, Enrique Llana.

Espléndido atrezzo, alfombras, cortinas, tapices, etc., de la Casa Amador, de Valencia.

Numeroso y magnífico decorado de Rovescalli, Mignoni, Amorós y Blanca, Bulbena y Girbal, Arnau, Alós y Amorós (Eduardo).

Elegantes «toilettes» de los más afamados modistos.

El repertorio de la compañía está formado por:

CHORIZOS CHARRI

LOMO PURO HARO (Rioja.)

Tintorería LA ACTIVIDAD

DE JUANA ALBERDI

Se limpia al seco y se tinte toda clase de prendas en todos colores.—Lutos y limpiezas en veinticuatro horas. Despacho central: Blanca, 10. Teléfono 661. Talleres: calle de San Fernando, Teléf. 66. Nota.—Se recogen y entregan las prendas a domicilio, mediante aviso.

JAQUECAS

NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor: Pinar de Marín y C. Compañía de Productos Químicos, Puerta del Sol, 3, Madrid. Santander: farmacia Jiménez, plazuela de la Libertad.

Colado y lavado de ropa blanca sin fuego, usando la lejía marca CONEJO, registrada.

ROYALTY : Gran café restaurant : SERVICIO A LA CARTA : Teléfono 617

mado por las mejores obras modernas. Las obras a estrenar son las siguientes: «Dios dirá», comedia, en dos actos, de los señores A. Quintero; «El cardenal», interesante drama, en cuatro actos, original inglés, adaptado a la escena española por los señores Linares Rivas y Reparaz; «El señor duque» y «Una buena muchacha», comedias, en tres actos cada una, del señor Fernández Espina, «Fúcar, XXI» y «Pastor y borrego», disparates cómicos, en dos y tres actos, respectivamente, de M. Seca y Pérez Fernández; «La fuerza del mal», comedia, en tres actos, de M. Linares Rivas; «La enemiga» y «La conquista», comedias, en tres actos cada una, originales ambas del notable autor argentino César Iglesias Paz; «El pajarito», melodrama, en dos actos, de M. Seca, y las obras extranjeras, en tres o más actos, «El corazón manda», «El gavi-lán», «La cortina verde» y «El tercer marido», adaptadas a la escena española por notables autores.

Con tantos y tan importantes estrenos, y con el extraordinario renombre de que viene precedida la compañía, es seguro el brillantísimo resultado de la breve temporada que se anuncia.

ULTIMA HORA

Mitín suspendido.

MADRID, 28.—Comunicar de Valladolid que se ha desistido de celebrar el mitín maurista que estaba anunciado.

El Parlamento portugués.

Comunican de Lisboa que esta tarde se ha leído en el Congreso la renuncia presentada por el Presidente de la República, señor Arraiga.

Para ocupar la presidencia se indica a Abel Pinho, que es actualmente presidente del Tribunal Supremo de Justicia. El sábado próximo se reunirán las Cámaras para adoptar acuerdos.

Un buque a pique.

Comunican de Londres que un submarino alemán ha torpedeado y hundido al vapor canadiense «Norvonna».

Ultimo parte francés.

El comunicado oficial publicado por el Gobierno francés a las once de la noche, dice así: «A lo largo del canal del Yser se han librado combates intermitentes de artillería.

Al Norte de Arras la jornada se ha señalado por acciones encarnizadas, obteniendo nuestras tropas nuevos éxitos. En la región de Angres el enemigo emprendió dos contraataques, que fueron rechazados, quedando nosotros dueños de las posiciones que ocupábamos.

El enemigo sufrió grandes bajas. Al SE. de Abain las tropas que tomaron Carency avanzaron, haciendo 400 prisioneros. Entre Arras y los Vosgos ha habido calma.»

Parte oficial alemán.

Desde Norddeich transmiten el siguiente parte oficial dado por el Gran Cuartel general alemán: «Entre Neuville y Notre Dame de Lorette rechazamos los ataques de los franceses, causándoles muchas pérdidas.

En Souchez se lucha activamente. Cerca de Neuville los franceses emplearon a los prisioneros alemanes para protegerse de nuestro fuego.

En Soissons y en el bosque de Le Pretre rechazamos más ataques de los franceses. Al Norte de Dixmude hicimos prisioneros a dos oficiales y 25 soldados belgas. Al Norte de Przemysl continúa el avance alemán.

Insignias mauristas.

Se han recibido ya estas insignias, que pueden pasar a recogerlas los socios en el Circulo Maurista.

-EQUIPOS-

CAPA.—SAN FRANCISCO, NUM. 3

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

CHORIZOS CHARRI

LOMO PURO HARO (Rioja.)

Tintorería LA ACTIVIDAD

DE JUANA ALBERDI

Se limpia al seco y se tinte toda clase de prendas en todos colores.—Lutos y limpiezas en veinticuatro horas. Despacho central: Blanca, 10. Teléfono 661. Talleres: calle de San Fernando, Teléf. 66. Nota.—Se recogen y entregan las prendas a domicilio, mediante aviso.

JAQUECAS

NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor: Pinar de Marín y C. Compañía de Productos Químicos, Puerta del Sol, 3, Madrid. Santander: farmacia Jiménez, plazuela de la Libertad.

Colado y lavado de ropa blanca sin fuego, usando la lejía marca CONEJO, registrada.

ROYALTY : Gran café restaurant : SERVICIO A LA CARTA : Teléfono 617

Se han recibido ya estas insignias, que pueden pasar a recogerlas los socios en el Circulo Maurista.

-EQUIPOS-

CAPA.—SAN FRANCISCO, NUM. 3

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

CHORIZOS CHARRI

LOMO PURO HARO (Rioja.)

Tintorería LA ACTIVIDAD

DE JUANA ALBERDI

Se limpia al seco y se tinte toda clase de prendas en todos colores.—Lutos y limpiezas en veinticuatro horas. Despacho central: Blanca, 10. Teléfono 661. Talleres: calle de San Fernando, Teléf. 66. Nota.—Se recogen y entregan las prendas a domicilio, mediante aviso.

JAQUECAS

NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor: Pinar de Marín y C. Compañía de Productos Químicos, Puerta del Sol, 3, Madrid. Santander: farmacia Jiménez, plazuela de la Libertad.

Colado y lavado de ropa blanca sin fuego, usando la lejía marca CONEJO, registrada.

ROYALTY : Gran café restaurant : SERVICIO A LA CARTA : Teléfono 617

Salón Pradera.

A las siete y cuarto y diez de la noche, funciones completas, tomando parte los notables artistas que componen la

Troupe Iliupitense.

Grandioso éxito de la gran corrida de toros, por la «Troupe Iliupitense». Otros números completarán el programa. Butaca, 1,50; general, 0,40.

Disposiciones oficiales.

ESCUELAS INDUSTRIALES.—Consignado en el vigente presupuesto un crédito de 200.000 pesetas para ser aplicadas a la instalación y sostenimiento de talleres de las Escuelas Industriales de Artes y Oficios, y otras, así como al pago de jornales y de su personal, por real orden de 24 del corriente, se asigna a la escuela Industrial de esta ciudad la cantidad de 8.000 pesetas.

También se ordena en dicha disposición legal que por los directores se formulen y remitan al ministerio de Instrucción pública, antes del 10 de junio próximo, presupuestos detallados del material que consideren más conveniente para completar los talleres que tengan o crearan donde no los tuvieran, teniendo para ello en cuenta que de las cantidades que se asignan han de satisfacerse las atenciones correspondientes al personal de los talleres que no tengan asignación en el presupuesto del Estado.

Para regir los talleres que en la actualidad no cuenten con personal, serán nombrados los maestros y ayudantes que sean precisos, debiendo percibir los primeros, como máximo, y en concepto de jornales, 2.000 pesetas y 1.000 los segundos, con cargo a las cantidades destinadas a cada Escuela.

Quedan confirmados en sus cargos los maestros y ayudantes de taller que estén desempeñando en virtud de nombramientos reglamentarios y cuyos jornales deban percibir con cargo al crédito antes citado, y se les abonarán a partir del 1.º de enero del corriente año.

DEPORTES

Motociclismo.—Algunos aficionados a este aristocrático sport investigan la forma de llevar a cabo una carrera de velocidad en Santander. Es de lamentar que lo mismo estos festejos aislados que los que celebra el Campo de Sport, no se celebren en combinación y de acuerdo con los que presenta el Ayuntamiento al forastero, aunque solo fuera por aumentar el texto del programa y darle variedad.

En algún garaje de Santander se ha recibido un tipo de motocicleta de motor de dos tiempos, sin válvulas, muy sencilla y cuyo engrase se efectúa con la mezcla previa de aceite y la gasolina en el mismo depósito.

El domingo, a las tres y media, jugarán en el Campo de Sport, el «Koban» contra el «Sporting». A las cinco, en punto se verificará el encuentro para optar al premio de 60 pesetas entre «El Deportivo» (rojos) y «El Iberia» (azules).

Sin que varíe el precio de 10 céntimos la entrada y 25 el patinar en el Skating, se han aumentado los premios del sorteo a uno de 15 pesetas, otro de 5, otro de 3 y 7 de una peseta, entre las entradas vendidas.

Notas taurinas.

La novillada del domingo. El próximo domingo se celebrará en nuestra plaza de toros una novillada organizada por la Sociedad anónima «La Trasmirana», y en la que se lidiarán cuatro becerros de tres herbas, de la ganadería de los señores Sánchez Rico Hermanos, de Salamanca, con divisa blanca y verde.

De la lidia están encargados los diestros «Belmonte» y «Pasieguito», con la siguiente cuadrilla: Picadores: Pantaleón Martínez, «Calderón» y José Sierra, «Tanoredo»; Banderilleros: José Sañudo, Carnicerito, Juan García, «Sanantón», Miguel Pérez, «Chico de Vista Alegre», Sigfredo González, «Chato de Valladolid»; Manuel Al-

cocker, «Templillo» y Enrique Moreno, «Chico de Alcalá»; y un cuadrillero de «Pantillero», José Sañudo, «Carnicerito», «Director de reserva», Ambrósio «Sarmiento». A noche fueron desmontados los toreros, que son, según nuestros informes, de bonita presencia, y prometen dar juego. Los nombres y señas de los novillos son los siguientes: «Bordador», número 4, negro. «Abadillo», número 9, negro. «Gitanos», número 17, negro caizado. «Datilero», número 29, cárdeno.

El público podrá verlos en los corrales de la plaza hoy y mañana, de cinco a siete de la tarde. Los precios son los siguientes, incluidos los impuestos de timbre y mendicidad: Pablos con seis entradas: sombra, 12 pesetas, sol, 8; delantera de andanadas, 2; centro de andanadas, 1,50 y una; mesa presidencia balconillo, 2; gradas balconillo, 1,50; gradas centro 1,40 y una; barreras, 2 y 1,50; centro de tendidos, 1,40 y una; media entrada, 0,80 y 0,60.

Por la provincia.

Cartes. Por la Guardia civil han sido detenidos Carlos Huidobro Jiménez y Pascual Jiménez Borja, como presuntos autores del robo de un burro, comido en Campuzano durante la noche del 24 al 25, y Juana Jiménez Borja, por hurto de dos gallinas en Barcenaciones. Estos detenidos pertenecen a una banda de gitanos que se ha situado en dichos lugares.

Por la Guardia civil del mismo puesto de Cartes han sido detenidos Luciano Fernández Arcebo y Miguel Díaz, por asesinato frustrado contra un hijo del último.

Suances. También han sido detenidos por la Guardia civil Juan González Alonso y Demetrio Gutiérrez Gil, por haber hurtado varios kilos de zinc a Josefa Calderón, de los cuales han sido recuperados tres kilos, que fueron encontrados en la chatarrería de Flórez, en Torrelavega.

De la pérdida del «María Pilar». Ayer por la mañana se recibió en la Casa consistorial un telegrama de don Francisco García, en el que este señor manifestaba que a pesar del mal estado en que se encuentra el «María Pilar» trataría de poner a flote el buque.

El despacho continuaba el salvamento de los diez hombres que le tripulaban. Por la tarde se recibió otro telegrama, firmado también por don Francisco García, notificando que la Casa Sota había mandado uno de sus remolcadores para ver si podía sacar el barco de entre las rocas.

Don Rafael Pérez Peñín, don Esteban del Río Calvo, don León González Díez, don Alberto Olarte Sánchez, don Justo Ortega Fernández y don Julio Pastor Rosal. Con certificado de aptitud, don Juan Barrial Alonso y don Juan M. Bárcena Muñoz.

Por hurto. En el día de ayer tuvo lugar, ante la Sala de esta Audiencia, el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, contra Amado Torrechilla Landá, por el delito de hurto.

El proceso del procesado estaba encomendada al letrado señor Zumelzu. El procesado Amador Torrechilla, comisionado por el encargado del reparto de la correspondencia de la villa de San Vicente, don Fructuoso García, para recoger de los pueblos correspondientes a dicho partido, la correspondencia ordinaria, certificados y giro, abusando de la confianza que, dicho señor García había depositado en él, se apoderó de tres giros postales, procedentes de Treceño para Madrid, y otro de Roiz, para dicha villa y corte, que hacían un total de 153 pesetas, de cuya cantidad se aprovechó.

El ministerio fiscal calificó definitivamente los hechos como constitutivos de un delito de hurto, del cual consideró autor al procesado.

Inspección de Vigilancia

Denuncias. Por insultar al sargento Marciano Antonio Pablos, ha sido denunciada Helena Ortiz del Río.

Sustracción. Manuel Contrullon, marinero del «Peña Cabarga», ha denunciado a Brequiel Velasco Torre por haberle sustraído un capote de aguas valorado en 15 pesetas.

Por injurias. También tuvo lugar el que procede de causa seguida en el Juzgado de Cabierniga, contra Esteban Díaz Vélez, por el delito de injurias a la autoridad.

La defensa del procesado estaba encomendada al letrado señor García Morante. Al serle notificada al procesado Esteban Díaz una providencia del señor juez municipal del Juzgado de Mazcuerras, por el secretario de dicho Juzgado, pronunció aquél frases ofensivas e injuriosas para el referido señor juez.

El ministerio público calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias a la autoridad, del cual conceptuó autor al procesado y para quien pidió se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor. La defensa expuso que los hechos no constituían delito, sino en todo caso la falta comprendida en el artículo 589, número 5.º, del Código penal, y autor el procesado en la forma relatada en su escrito de conclusiones definitivas, pidiendo la absolución del mismo y que se declare el hecho falta de la competencia del Juzgado municipal de Mazcuerras.

Después de los informes, el proceso quedó para sentencia.

Suspensión. El juicio oral señalado para el día 9 de junio próximo, referente a causa seguida en el juzgado de Torrelavega, contra Joaquín Sáiz Martínez, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento; lo que se hace saber a los testigos, para que no comparezcan ante esta Audiencia el expresado día.

Señalamiento. Para el expresado día 9 de junio próximo ha sido señalado el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado del Oeste contra Sofía de las Heras Aguado, por el delito de contrabando. Defensor, señor Parés (M.); procurador, señor Alonso.

La Peruana. Bodega de vinos finos. Noblejas (Toloco) Almacén al por mayor y menor. Libertad, 2.—Santander.

Instrucción pública. Relación de los señores maestros y maestras de esta provincia a quienes por sus años de servicio les corresponde ir proveyendo plazas en propiedad con el sueldo de 625 pesetas.

Don Rafael Pérez Peñín, don Esteban del Río Calvo, don León González Díez, don Alberto Olarte Sánchez, don Justo Ortega Fernández y don Julio Pastor Rosal. Con certificado de aptitud, don Juan Barrial Alonso y don Juan M. Bárcena Muñoz.

Para resolver consultas hechas por algunas secciones administrativas respecto a la forma de dar la posesión a los maestros aprobados en las últimas oposiciones a turno restringido, se ha dispuesto por la Dirección general de Primera enseñanza se dé posesión en 1.º de junio a todos los que hayan obtenido plazas de 1.000 pesetas en oposiciones restringidas, debiendo, por lo que se refiere a esta provincia, reducir a 625 pesetas las dotaciones de 1.000 pesetas reservadas para este turno desde la indicada fecha de 1.º de junio próximo.

Sabrosas farías y modernas y elegantes platos, especialidad de la casa. Confitería RAMOS, San Francisco, número 27.

Bolsas y Mercados.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Interior, Amortizable 5 por 100 F., Amortizable 4 por 100 F., Banco España, Hispanoamericano, Río de la Plata, Tabacos, Nortés, Alicante, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Canfranc, París, Londres, Colegio de corredores de Comercio de Santander.

Acciones Marítima Unión, 82; pesetas 5.000. Idem Abastecimiento de Aguas, 136; pesetas 2.750. Idem 5 por 100 Amortizable, 93,05; pesetas 10.000. Obligaciones de Villalba a Segovia, 81,50; pesetas 5.500.

CASAS BARAZAS

Ayer tarde, a las cinco, se reunió en una de las dependencias del Ayuntamiento la Junta para el fomento y mejora de las habitaciones baratas.

Se dio cuenta de dos reales órdenes del ministerio de la Gobernación concediendo, pero con carácter de condicional, los beneficios de la ley a los solicitantes don Guillermo Gómez y don Vicente Ruiz.

La Sociedad constructora de casas baratas presenta un grupo de cuatro, pidiendo acogerse a los beneficios de la ley. Se acuerda estudiar la parte técnica.

Se dio cuenta de un informe, por hallarse gestionando varios asuntos, tales como terrenos, préstamo, etc., la instancia presentada por el Cuerpo de la Guardia municipal.

La instancia recibida del ministerio, que presentó la Sociedad cooperativa obrera «La Equidad», queda pendiente, hasta que se aclaren algunos extremos para poder informar.

Continúa en estudio la solicitud presentada por don José G. de Quevedo para acogerse a los beneficios de la ley.

SUCESOS DE AYER

Raterías. Por hurtar bombillas en la escalera de la casa número 7 de la calle de Calderón, ha sido denunciado el chico de 14 años Vicente Terán.

Escándalo. En la calle de San Martín promovieron en la mañana de ayer un gran escándalo Angeles Fernández y Clotilde Pardas, que se insultaron mutuamente.

Denuncia. Por María Corral ha sido denunciada Eldemira García, por haber amenazado al esposo de dicha María.

Accidente de trabajo. Trabajando en un taller de carpintería de la calle de Vargas, José Marín Marín,

Inspección de Vigilancia

Denuncias. Por insultar al sargento Marciano Antonio Pablos, ha sido denunciada Helena Ortiz del Río.

Sustracción. Manuel Contrullon, marinero del «Peña Cabarga», ha denunciado a Brequiel Velasco Torre por haberle sustraído un capote de aguas valorado en 15 pesetas.

Por injurias. También tuvo lugar el que procede de causa seguida en el Juzgado de Cabierniga, contra Esteban Díaz Vélez, por el delito de injurias a la autoridad.

La defensa del procesado estaba encomendada al letrado señor García Morante. Al serle notificada al procesado Esteban Díaz una providencia del señor juez municipal del Juzgado de Mazcuerras, por el secretario de dicho Juzgado, pronunció aquél frases ofensivas e injuriosas para el referido señor juez.

El ministerio público calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias a la autoridad, del cual conceptuó autor al procesado y para quien pidió se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor. La defensa expuso que los hechos no constituían delito, sino en todo caso la falta comprendida en el artículo 589, número 5.º, del Código penal, y autor el procesado en la forma relatada en su escrito de conclusiones definitivas, pidiendo la absolución del mismo y que se declare el hecho falta de la competencia del Juzgado municipal de Mazcuerras.

Después de los informes, el proceso quedó para sentencia.

Suspensión. El juicio oral señalado para el día 9 de junio próximo, referente a causa seguida en el juzgado de Torrelavega, contra Joaquín Sáiz Martínez, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento; lo que se hace saber a los testigos, para que no comparezcan ante esta Audiencia el expresado día.

Señalamiento. Para el expresado día 9 de junio próximo ha sido señalado el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado del Oeste contra Sofía de las Heras Aguado, por el delito de contrabando. Defensor, señor Parés (M.); procurador, señor Alonso.

La Peruana. Bodega de vinos finos. Noblejas (Toloco) Almacén al por mayor y menor. Libertad, 2.—Santander.

Instrucción pública. Relación de los señores maestros y maestras de esta provincia a quienes por sus años de servicio les corresponde ir proveyendo plazas en propiedad con el sueldo de 625 pesetas.

Don Rafael Pérez Peñín, don Esteban del Río Calvo, don León González Díez, don Alberto Olarte Sánchez, don Justo Ortega Fernández y don Julio Pastor Rosal. Con certificado de aptitud, don Juan Barrial Alonso y don Juan M. Bárcena Muñoz.

Para resolver consultas hechas por algunas secciones administrativas respecto a la forma de dar la posesión a los maestros aprobados en las últimas oposiciones a turno restringido, se ha dispuesto por la Dirección general de Primera enseñanza se dé posesión en 1.º de junio a todos los que hayan obtenido plazas de 1.000 pesetas en oposiciones restringidas, debiendo, por lo que se refiere a esta provincia, reducir a 625 pesetas las dotaciones de 1.000 pesetas reservadas para este turno desde la indicada fecha de 1.º de junio próximo.

Sabrosas farías y modernas y elegantes platos, especialidad de la casa. Confitería RAMOS, San Francisco, número 27.

Juegos de cama, mantelcerías, colchas y cortinajes.

La Sociedad Elctra de Wiesgo y Lebón y Compañía. En el último tren de la línea de Bilbao llegaron anoche el capitán y el resto de la tripulación del «José Aranburu».

Como ya es sabido, hace días que se encuentran entre sus familiares varios tripulantes del buque encallado cerca de Cardiff, y que regresaron a Bilbao en el vapor «Junio».

En el último tren de la línea de Bilbao llegaron anoche el capitán y el resto de la tripulación del «José Aranburu».

Como ya es sabido, hace días que se encuentran entre sus familiares varios tripulantes del buque encallado cerca de Cardiff, y que regresaron a Bilbao en el vapor «Junio».

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Funcione a las siete y cuarto y diez de la noche, tomando parte la «Troupe Bilbaína».

Representarán «La corrida de toros» y el «Bile argentino».

PABELLON NARBON.—Hoy viernes, continúa desde las siete de la tarde. Sensacional y emocionante estreno de la notable película, de 2.000 metros, titulada «La presidaria», en cuatro partes. Léase el argumento.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Sección marítima.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA. Compañía Minera Cántabro-Asturiana.

«Pedro Luis Lacave», en Burdeos. Compañía del vapor «Estes».

«Eales», en Saint Nazaire. Vapores de Francisco García.

«María Magdalena», en Ribadeo. «María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Gijón. «María Gertrudis», en viaje a Santander.

«María Clotilde», en Ribadeo. «María del Carmen», en Tapia.

«Francisco García», en Gijón. «García número 2», en viaje a Gijón.

«García número 3», en viaje a Bilbao. Compañía Santandereña de Navegación.

«Peña Angustina», en Bayona. «Peña Cabarga», en viaje a Santander.

La Hispano-Suiza. AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26. Casa central con salón exposición en Santander: Rambla de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: calle de Recoletos, núm. 3.

Almacén de vinos tintos y blancos. SI ESTA USTED satisfecho de los vinos que bebe, pruebe también los míos y compare. ESPINO LO ESTA adopte para su consumo de los míos.

Automóviles PEUGEOT. Bastidores desde 7 hasta 40 caballos de fuerza. Bebé PEUGEOT. ENTREGA INMEDIATA. 4 CILINDROS, TODO COMPLETO. Precio en Santander: 5.000 PESETAS.

SE TRASPASA por tener otra fonda en Valencia, «La Santandereña», traspasa el dueño la que tiene en Puentecillas, «La Castellana». Para más detalles informará esta Administración.

Restaurant El Cantábrico. de PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precio módico. Plato del día: Chuletas a la Madrileña.

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE La F. G. Daizy y Velarde, número 15.—SANTANDER. CLAUDIO GÓMEZ.—FOTÓGRAFO. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES.

Electra de Wiesgo y Lebón y C. P. Racamonde; Santa Clara, 1; Crispín de Blas; Príncipe, 1. M. y Guitián; Becedo, 2; Pardo Iruleta y Compañía; Wad Ras, 2; y Santos Mier; Velasco 11. Tienen el honor de dominar y su clientela al público en general, que dichas casas, se encargan de toda tramitación para los contratos de alumbrado y fuerza motriz para las mencionadas Compañías, lo mismo que toda clase de traslados, reparaciones e instalaciones.

NO LE DE USTED VUELTAS. Para gusto, elegancia y economía, la sastrería LA VILLA DE MADRID. Todas las temporadas presenta esta Casa 700 cortes de traje, en la más alta novedad. Exposición constante en los escaparates de la calle de Juan de Herrera.

Confitería, Pastelería y Ultramarinos. «LA AURORA». Gran variedad en dulces finos. Especialidad en caprichosos trabajos propios de los mejores chefs y pasteleros.

SE VENDE terreno edificable en el centro de la población. Informar en esta Administración.

CLAUDIO GÓMEZ.—FOTÓGRAFO. PALACIO DEL CLUB DE RAGATAS.—SANTANDER. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES.

La Gaditana. Gran variación en caramelos de todas clases. Esta Casa ha conseguido la especialidad en tres clases de caramelos finísimos, que están gustando mucho. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléf. 590.



Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 junio saldrá de Santander el vapor

Alfonso XII

Su capitán don Pedro Zaragoza

Admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz. También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec. Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque. Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. Para Puerto Méjico: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El día 31 de junio, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Montserrat

Admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

El día 16 de junio, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor

P. de Satrústegui

Su capitán don Francisco Moret

Para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE DON PEREZ Y COMPANIA.—Muelle, 36, teléfono número 63.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de La Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, para La Coruña y Santander.

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Trinidad, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro días, el 6 de enero, 3 de febrero, 31 de marzo, 28 de abril, 26 de mayo, 23 de junio, 21 de julio, 18 de agosto, 15 de septiembre, 13 de octubre, 10 de noviembre, 8 de diciembre, para Port-Saïd, Suva, Colón, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, a saber: 26 de enero, 23 de febrero, 23 de marzo, 20 de abril, 18 de mayo, 15 de junio, 13 de julio, 10 de agosto, 7 de septiembre, 5 de octubre, 2 de noviembre y 28 de diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias. La ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, a la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico y La Palma puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 3, haciendo las escalas de Canarias y de la Península italiana en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Santander el 19, de Gijón el 17, de La Coruña, el 18, de Vigo, el 19, de Lisboa, el 20, y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16, para Montevideo, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Se admiten animales de compañía y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares.

Aguas y baños de la "MUERA"

ORDUÑA (VIZCAYA)

Las mejores medicinales de todo el mundo. Clorurado sódico, sulfato cálcico, magnesio, nitrógeno, variedad bromurada, manganeso, litio y arsenales: estas aguas, en proporciones tan ajustadas, que las eleva a ser las mejores medicinales que se conocen y las que más se prestan en la aplicación, como lo son muchas de sus similares en tantos de los casos, por exceso de sales que los que tenemos al mejor de lo mejor en casa hemos de ir en busca de lo que andamos al extranjero. Verdad es que muchas veces el ignorar las cosas es lo que nos lleva a buscarlas en el extranjero; pero, afortunadamente, esto que tanto interesa al público ya el público se va dando perfecta cuenta de lo indispensables que les son a su salud y al país, donde se halla situado el Establecimiento con su hermoso Gran Hotel, el que el agua de LA MUERA, así como el excelente clima que se disfruta en él, hacen de este lugar un sitio de gran atractivo para el baño y el buen trato que se da al bañista son su característica. Este agua prodigiosa agita, curan radicalmente el infatismo, escorbuto, raquitismo, tumores, erisipela, reumatismo, anemias, neurastenia, clorosis, artrismo, etc. etc. etc. Infiltraciones del hígado y del bazo, dispepsias gastro intestinales, irritaciones, enfermedades del estómago, de la vista, de la matriz y cuantas por causa de la debilidad y pobreza de la sangre. Consultas oficiales, del 15 de junio al 15 de septiembre (prorrogable al 30).—Hospital de San Juan, desde 9 a 15 pesetas, todo comprendido.—Médico director, don Eduardo Menéndez del Cano, especialista en las enfermedades de los niños.

PEREZ DEL MOLINO Y COMP. DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA ORTOPEDIA SUCURSAL WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS

Solución Benedicto ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0.50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP. IMPORTADORES DE COLONIALES. CASA FUNDADA EN 1871. Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites. Arroces, Cafés tostados y Torrefactos. MARCA EL CAMELLO SANTANDER

Sociedad Hullera Española. BARCELONA. Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Ejército por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española. Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón López, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Ángel Pérez y Compañía.—GIRON Y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander a las 8:30, para llegar a Madrid a las 21:45. Salida de Madrid a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.—Salida de Santander a las 16:27, para llegar a Madrid a las 8:10. Salida de Madrid a las 17:30, para llegar a Santander a las 8. Mixtos.—Salida de Santander a las 7:28, para llegar a Madrid a las 5:58. Salida de Madrid a las 22:10, para llegar a Santander a las 18:40.

Santander-Barcelona. Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 18:38, para llegar a Barcelona a las 14:12. Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10:10. De Santander a Bilbao a las 8:15, 12:30 y 16:55. De Bilbao a Santander a las 7:40, 12:10 y 16:55. De Santander a Marrón a las 17:30. De Gijón a Santander a las 7:20. De Santander a Castro a las 12:30 y 4:55. De Santander a Liérganes a las 8:55, 10:25, 14:50, 16:55 y 19:30. De Liérganes a Santander a las 7:35, 8:30, 10:25, 11:40, 11:30 y 18:5. De Ontaneda a Santander a las 8:10. Solo circula los días laborales.

Santander-Ontaneda. De Santander a Ontaneda a las 8:10, 11, 14:25 y 18, para llegar a Ontaneda a las 10:33, 13:3, 16:25 y 20. De Ontaneda a Santander a las 7:28, 11:9, 14:31 y 18:4, para llegar a Santander a las 9:15, 12:59, 16:17 y 19:50.

Santander-Llanes. Salidas de Santander a las 8 (correo), 12:20 y 17:20, para llegar a Llanes a las 11:30, 15:52 y 20:50.

Los dos primeros continúan a Oviedo. Salidas de Llanes a las 7:35, 13:7 y 18:1, para llegar a Santander a las 11:33, 16:32 y 21:29. Los dos últimos proceden de Oviedo. Santander-Cabezón de la Sal. Salidas de Santander a las 11:45, 15 y 19:15, para llegar a Cabezón a las 13:27, 16:48 y 21:3. Salidas de Cabezón a las 7:18, 14:10 y 17:9, para llegar a Santander a las 9:15, 16 y 18:49.

Santander-Torrelavega. Jueves y domingos o días de mercado en Torrelavega. Salidas de Santander a las 7:20, para llegar a Torrelavega a las 8:29. Salidas de Torrelavega a las 12:20 para llegar a Santander a las 13:20.

Servicio de Santander. De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo a las 21:30 y 15.

SERVICIO POSTAL. Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas. Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10:30; de Bilbao, a las 13. Mixto Madrid, a las 7:30. Lista.—De 9:30 a 13 y de 16 a 20. Apartado.—De 10 a 13 y de 17:30 a 19:30. Reclamaciones.—De 10 a 11 de la mañana. Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9:30 a 13 y de 14:30 a 15. Certificadas.—Cartas ordinarias, de 9:30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 13 a 19. Giro postal.—De 10 a 13, de 14:15 a 14:45 y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12:30 y de 19 a 20. Pueden hacerse los pagos por telegrama. Los servicios de oficina de domingos s-n en las horas de la mañana.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega. Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

Florina de maíz. Producto únicamente puro, obtenido por procedimientos especiales. Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS. Depósito en Santander: Droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

(S. A.) La Piña Tallada. Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, 12.

Importantisimo. Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de SANCHEZ HERMANOS LA CIUDAD DE SANTANDER.—Blanca, 1 y 3. Teléfono 90 LA PERLA.—Amós de Escalante, 2. Teléfono 253. Por cada peseta de compra que se haga en dichas casas, admitirán 10 céntimos en vales o billetes de cines o tranvías y el resto en metálico.

Los mejores calzados. Preciosos y elegantes modelos en calzados finos, de novedad, para señoras, caballeros y niños LA SOLIDEZ CABLE DE LA BLANCA, NUMERO 9.—SANTANDER

ACADEMIA DE CANTO. DIRIGIDA POR EL BARITONO SENOR PORTA Y PROFESOR DE PIANO SEÑOR BRETON. SAN JOSE, 10, 1.ª DERECHA

EL DIA. COMPAÑIA ANONIMA DE SEGURO. MADRID.—(Fundada el año 1901). Capital social suscrito pesetas 3.000.000 Desembolsado 1.950.000 Sinestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913 48.767.696,86 Sudirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría General de Seguros. Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.ª.—MADRID. Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terretres sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer, calle de Pedreña, número, 9 (Oficinas).

¿TENEIS CALLOS. ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies? Usad al momento CALLICIDA VELOZ, del doctor Cuerda, que los cura sin dolor en cuatro días. ¡Nada de parches y remedios secretos! Frasco con pincel, 60 céntimos. Depósito en Santander: Droguería de Pérez del Molino y farmacias.

SE VENDE. Piter, americano, cinco asientos, llantas de goma. Jardinera, cuatro asientos, muy ligera. Pueden verse: Quinta Buenos Aires, Pedreña. INFORMARAN PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

LA PROPIA. AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN. Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coanas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo. Precios módicos.—Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

La funeraria de HORG. Representante: MANUEL BLANCO. Burgos 43 y Velasco, 6 (Casa de los Jardines). Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesiten dentro y fuera de la capital, con toda clase de carruajes y féretros incorruptibles.—Arcas de maderas finas. MANUEL BLANCO.-Velasco, núm. 6.-Teléfonos 227 y 660.—SERVICIO PERMANENTE

L'UNION. COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Capital suscrito, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas 85 AÑOS DE EXISTENCIA. Capitales asegurados enfrancos 27.704.291.095. Sinestros pagados desde el origen de la Compañía, 418 millones de francos. Subdirector apoderado para esta provincia. ALVARO FLOREZ ESTRADA, Muelle, 28 y 29.—SANTANDER

Huevos para incubar, pura raza castellana negra: Garantizada: La más ponedora. SE ENVIAN FUERA. COMERCIO DE PLANTAS, FLORES Y SEMILLAS. Aduana, 5.